                    Подготовка к ЕГЭ.Классификация солей.  Свойства кислых солей. 
Соли – сложные вещества, состоящие из катиона металла (или металлоподобных катионов, например, иона аммония NH4+) и аниона кислотного остатка. Также солями называют вещества, которые могут быть получены при взаимодействии кислот и оснований с выделением воды.

Если рассматривать соли, как продукты взаимодействия кислоты и основания, то соли делят на средние, кислые и основные.

Средние соли – продукты полного замещения катионов водорода в кислоте на катионы металла (например, Na2CO3, K3PO4).

Кислые соли – продукты неполного замещения катионов водорода в кислоте на катионы металлов (например, NaHCO3, K2HPO4).

Основные соли – продукты неполного замещения гидроксогрупп основания на анионы кислотных остатков кислоты (например, малахит (CuOH)2CO3).

По числу катионов и анионов соли разделяют на:

Простые соли – состоящие из катиона одного типа и аниона одного типа (например, хлорид кальция CaCl2).

Двойные соли – это соли, состоящие из двух или более разных катионов и аниона одного типа (например, алюмокалиевые квасцы – KAl(SO4)2).

 Смешанные соли – это соли, состоящие из катиона одного типа и двух или более анионов разного типа (например, хлорид-гипохлорит кальция Ca(OCl)Cl).

По структурным особенностям выделяют также гидратные соли и комплексные соли.

Гидратные соли (кристаллогидраты) – это такие соли, в состав которых входят молекулы кристаллизационной  воды (например, декагидрат сульфата натрия Na2SO4·10 H2O).

Комплексные соли – это соли, содержащие комплексный катион или комплексный анион (K3[Fe(CN)6], [Cu(NH3)4]Cl2
Получение кислых солей.
Кислые соли получаются при взаимодействии кислот с металлами, оксидами металлов, гидроксидами металлов, солями, аммиаком, если кислота в избытке. 

Например: 

Zn + 2H2SO4 = H2 + Zn(HSO4)2, 

CaO + H3PO4 = CaHPO4 + H2O, 

NaOH + H2SO4 = H2O + NaHSO4, 

Na2S + HCl = NaHS + NaCl, 

NH3 + H3PO4 = NH4H2PO4, 

2NH3 + H3PO4 = (NH4)2HPO4. 

Также кислые соли получаются при взаимодействии кислотных оксидов со щелочами, если оксид в избытке. Например: 

CO2 + NaOH = NaHCO3, 

2SO2 + Ca(OH)2 = Ca(HSO3)2. 

 Взаимопревращения.
Чтобы из средней соли получить кислую, нужно добавить избыток кислоты или соответствующего оксида и воды: 

K2СО3 + Н2О + СО2 = 2KНСО3. 

Чтобы из кислой соли получить среднюю, нужно добавить избыток щелочи: 

KНСО3 + KОН = K2СО3 + Н2О. 

Гидрокарбонаты разлагаются с образованием карбонатов при кипячении: 

2KНСО3 
    K2СО3 + Н2О + СО2. 

Свойства.
Диссоциируют кислые соли следующим образом:
NaHCO3 = Na+ + HCO3-                                   
Mg (HSO4) =Mg 2+ +HSO4-
Кислые соли проявляют свойства кислот, взаимодействуют с металлами, оксидами металлов, гидроксидами металлов, солями. 
Например: 

2KНSO4 + Mg = H2 + MgSO4 + K2SO4, 

2KHSO4 + MgO = H2O + MgSO4 + K2SO4, 

2KHSO4 + 2NaOH = 2H2O + K2SO4 + Na2SO4, 

2KHSO4 + Cu(OH)2 = 2H2O + K2SO4 + CuSO4, 

2KHSO4 + MgCO3 = H2O + CO2 + K2SO4 + MgSO4, 

2KHSO4 + BaCl2 = BaSO4 + K2SO4 + 2HCl. 

Дигидрофосфаты при взаимодействии c щелочами в зависимости от соотношения реагентов способны переходить в фосфаты, например:

NaH2PO4 + 2NaOH=Na3PO4+2H2O

а также в гидрофосфаты, например:       

                                                NaH2PO4 + NaOH=Na2HPO4+H2O

Кроме того, дигидрофосфаты образуют гидрофосфаты при взаимодействии с фосфатами, например:                              

                                              NaH2PO4 + 2Na3PO4=2Na2HPO4
Гидрофосфаты способны взаимодействовать не только с щелочами, но и с кислотами с образованием дигидрофосфатов, например:

                                             NaH2PO4 + H3PO4=2 NaH2PO4
Гидросульфат калия:
                                          KHSO4 (разб.) + КОН (конц.) = K2SO4 + Н2O 
                                           KHSO4 + КCl = K2SO4 + НCl (450–700 °C)
                                          6KHSO4 + М2O3 = 2KM(SO4)2 + 2K2SO4 + 3H2O
                                                                                              (350–500 °C, M = Al, Cr)
Разложение кислых солей:
Гидросульфиты разлагаются до сульфитов, SO2 и H2O.
                                                   MeHSO3 = MeSO3 + SO2↑ +H2O↑
Все гидрокарбонаты разлагаются до соответствующего карбоната.
                                                   MeHCO3 = MeCO3 + CO2↑ + H2O↑
                                            NH4HCO3 = NH3↑ + CO2↑ + H2O↑
                                            NH4H2PO4 =NH3↑ + H3PO4
                                           (NH4)2HPO4 = 2NH3↑ + H3PO4
                                               2NaHS = Na2S + H2S
                                               2CaHPO4  =  Ca2P2O7 + H2O
                                               Ca(H2PO4)2= Ca(PO3)2 +2H2O
Некоторые кислые соли взаимодействуют с кислыми солями более слабых кислот. При этом более сильные кислоты вытесняют более слабые: кислая соль1+ кислая соль2= соль3+ кислота
                                                KHSO4+ KHCO3= H2O + CO2↑ + K2SO4
Все кислые соли по типу реакции соединения реагируют с аммиаком и его водными растворами:
                                               NH3+ NH4H2PO4= (NH4)2HPO4
                                                NH3+ KHCO3= NH4KCO3
Гидросульфат калия  разлагается :
                                              2KHSO4 = K2SO4 + H2SO4(до 240°C)

                                              2KHSO4 = K2S2O7 + Н2O(320–340°C) 
РИО с участием кислых солей слабых кислот
1. Щелочи (избыток/ недостаток)+кислые соли слабых кислот
NaHCO3(избыток) + Ca(OH)2 = CaCO3(избыток)  +  Na2CO3 (признак реакции — осадок)
NaHCO3 +  Ca(OH)2 (избыток)  = CaCO3 + NaOH +H2O(признак реакции — осадок)
 NH4HCO3 (избыток)  + Ba(OH)2  = BaCO3 + (NH4)2CO3 +  2H2O(признак реакции — осадок)
NH4HCO3  + Ba(OH)2 (избыток) = BaCO3 + NH3+  2H2O(признак реакции — осадок)
2. Кислые соли слабых кислот + другие растворимые соли
- реакции совместного гидролиза (выделяется осадок и газ);
AlCl3 + NaHCO3  = Al(OH)3 + 3 CO2 + 3NaCl
- гидрофосфаты натрия, калия, аммония со средними солями кальция, магния, бария и др. , при этом выпадает осадок нерастворимиого гидрофосфата
Na2HPO4 + MgCl2 = MgHPO4+ 2 NaCl
